

江苏省

江苏省经济运行情况

2022年江苏省全年实现地区生产总值122,875.6亿元(占全国GDP的10.2%),比上年增长2.8%。增速高于上海市(下降0.2%)3.0个百分点,但低于全国(3.0%)0.2个百分点。第二产业增加值55,888.7亿元,增长3.7%,占GDP比重为45.5%;第三产业增加值62,027.5亿元,增长1.9%,占GDP比重为50.5%,占比最大。全年固定资产投资比上年增长3.8%。社会消费品零售总额比上年微增0.1%,尽管增幅较小,但仍保持正增长。进出口总额54,454.9亿元,比上年增长4.8%。江苏省实际使用外资305亿美元,位列全国第一,比上年增长5.7%,占整个华东地区(上海市、江苏省、浙江省)的41.4%,与上年持平(表1)。

表1: 江苏省经济运行情况(2022年)

项目	金额	增长率(%)
GRP(地区生产总值)(亿元)	122,876	2.8
第一产业(亿元)	4,959	3.1
第二产业(亿元)	55,889	3.7
第三产业(亿元)	62,028	1.9
规模以上工业增加值(亿元)	-	5.1
固定资产投资额(亿元)	-	3.8
基础设施投资额(亿元)	-	8.2
民间投资额(亿元)	-	2.9
房地产开发投资额(亿元)	-	-7.9
社会消费品零售总额(亿元)	42,752	0.1
进出口总额(亿元)	54,455	4.8
进口额(亿元)	19,639	0.4
出口额(亿元)	34,816	7.5
外商直接投资		
合同金额(亿美元)	-	-
实际使用金额(亿美元)	305	5.7
居民消费价格指数(CPI)	-	2.2
城镇居民人均可支配收入(元)	60,178	4.2

资料来源: 日本贸易振兴机构根据江苏省统计局发布的资料制作

<与地方政府的交流情况>

① 苏州高新区管委会与苏州日商俱乐部座谈会

- 时间: 2022年4月21日
- 中方参会人员: 苏州高新区管委会
- 日方参会人员: 苏州日商俱乐部
- 交流内容: 就新冠疫情相关一系列新的问题向日资企业和日籍人士听取了意见,并提前做了问卷调查。

② 苏州市商务局与苏州日商俱乐部座谈会

- 时间: 2022年5月30日
- 中方参会人员: 苏州市商务局
- 日方参会人员: 苏州日商俱乐部
- 交流内容: 就企业摆脱新冠疫情蔓延影响,恢复生产经营进行了座谈。主要目的是反映日资企业所面临的困难。

③ 苏州官民对话

中日(苏州)地方发展合作示范区阳澄湖创新合作发展峰会暨新产业发展与合作沙龙

- 时间: 2022年7月13日
- 中方参会人员: 苏州市人民政府
- 日方参会人员: 日本国驻上海总领事馆、苏州日商俱乐部
- 交流内容: 在苏州各行政区轮流举行“苏州官民对话”。此次在昆山举办。

④ 苏州官民对话

中日(苏州)地方发展合作示范区工作会商机制——2022年能源互联网产业发展与合作沙龙

- 时间: 2022年9月7日
- 中方参会人员: 苏州市人民政府
- 日方参会人员: 日本国驻上海总领事馆、苏州日商俱乐部
- 交流内容: 在苏州各行政区轮流举行“苏州官民对话”。此次在相城区举办。

<建议>

① 关于中日之间的人员出入境往来

目前,申请来华签证时不再需要中国政府签发的邀请函,入境后的隔离措施也已取消,这使日本常驻人员来华赴任和临时返回日本变得方便,我们对此深表感谢。

但来自日本的短期出差人员,仍需要花费数周时间申请签证。与新冠疫情前相比,中日之间的人员往来仍然存在不便,对业务活动形成了阻碍。希望早日恢复短期停留免签制度。

② 新冠疫情的相关通知

政府主管部门针对新冠疫情推出相应措施并作出指示时,会在措施开始实施之前发出通知,但在措施结束时,并不明确告知,导致企业难以就措施的持续时间作出判断。

尽管防疫措施已经放宽,但有些进口货物经办人员仍在继续进行核酸检测。这是因为企业没有接到措施已结束的通知,担心擅自停止实施会受到处罚,特别是对于那些接到主管部门通知后开始实施的防疫措施,难以判断应何时停止。

希望明确发布措施结束时间,需要对措施作出调整时,希望明确宣布将终止之前的措施并做出调整。

③ 关于首次来华赴任时的相关手续

新派驻员工到任后开启在华生活时,必须要取得居留许可和开设银行账户。开设银行账户时需要出示居留许可,所以要首先获得居留许可。此外,中国国内大型银行还对包括居留许可在内的必要材料设置了开户前审核期。“首先申请和取得居留许可,然后接受银行开户前审核”这一流程大致需要1个月左右的时间,在此期间由于没有银行账户而给生活带来很大不便。希望缩短居留

许可的办理时限。

④关于对化工企业的环保要求

中国政府近年来的环保政策是众所周知的。也正因为如此，在苏州地区，化工生产企业在扩大业务规模时很难获得排污（废气、废水）增量许可，这对企业的扩张形成了阻碍。

企业正在努力减少对环境的影响，将引进高效处理设备作为环境改善工作的一部分，并积极致力于降低废气和废水的污染浓度。

希望有关部门对许可审批做出更合理的判断。

⑤关于关税税则的操作

化工企业在进口和加工保税原料时，需要将其登记在册，并在严格管理下将其用于生产。按照苏州地区的操作规则，保税原料用于生产时的损耗率（产量百分比）应为0%。但是各地对损耗率（产量百分比）有着不同的规定，例如，深圳允许的损耗率高达2%。

由于关税税则在操作上存在地区差异，希望在操作上保持统一。

⑥关于电力供应

2021年9月底至10月期间，苏州为应对电力短缺，对企业实施了大规模限电。2022年8月中旬也一度实施了小规模限电。

在限电的情况下，要求企业减产停产的通知直至前一晚才发布，造成了很大的混乱。此外，为减轻企业负担，有关部门一直在对政策进行各种调整，这一点我们可以理解。但有时候，会在发出限电通知后又再次做出调整，解除了限制，但直到限电日即将到来之前才会发出解除通知，导致企业无法及时做出调整启动生产。

突然的限电会导致整个供应链陷入混乱，使企业蒙受巨大损失。

希望按照计划确保发电能力，避免出现供电短缺，避免发布没有预告的限电令。

我们完全理解中国政府的二氧化碳减排政策，目前有许多日资企业正在积极采取或研究制定相关措施推进可再生能源的利用，例如安装太阳能电池板等。

浙江省

浙江省经济运行情况

2022年，浙江省全省地区生产总值77,715亿元（占全国GDP的6.4%），比上年增长3.1%，增幅仅高出全国（3.0%）0.1个百分点。分产业看，第二产业增加值33,205亿元，增长3.4%，第三产业增加值42,185亿元，增长2.8%，占GDP比重分别为42.7%、54.3%。全年固定资产投资比上年增长9.1%，增幅高出全国（4.9%）4.2个百分点。全年货物进出口46,837亿元，比上年增长

13.1%。浙江省实际使用外资193亿美元，增长5.2%。合同外资434亿美元，比上年增长12.7%（表2）。

表2：浙江省经济运行情况（2022年）

项目	金额	增长率 (%)
GRP (地区生产总值) (亿元)	77,715	3.1
第一产业 (亿元)	2,325	3.2
第二产业 (亿元)	33,205	3.4
第三产业 (亿元)	42,185	2.8
规模以上工业增加值 (亿元)	21,900	4.2
固定资产投资额 (亿元)	-	9.1
基础设施投资额 (亿元)	-	7.6
民间投资额 (亿元)	-	-
房地产开发投资额 (亿元)	12,940	4.4
社会消费品零售总额 (亿元)	30,467	4.3
进出口总额 (亿元)	46,837	13.1
进口额 (亿元)	12,511	10.7
出口额 (亿元)	34,325	14.0
外商直接投资		
合同金额 (亿美元)	434	12.7
实际使用金额 (亿美元)	193	5.2
居民消费价格指数 (CPI)	-	2.2
城镇居民人均可支配收入 (元)	71,268	4.1

资料来源：日本贸易振兴机构根据浙江省统计局发布的资料制作

浙江省实际使用外资按城市看，湖州市同比增长48.9%，增幅位列全省第一。杭州市实际使用外资781,238万美元，占浙江省全省比重达40.5%，继续保持着较大的外资使用规模，但与上年相比下降了4.4%，变为负增长。杭州市、宁波市（372,658万美元）、嘉兴市（315,760万美元）位列前三，合计占浙江省实际使用外资总额的76.1%。

<建议>

节能环保、城市开发等方面的问题和建议

- ①确保工厂搬迁时提供充分的信息公开并给予补偿。
- ②确保工业用地转让条件的透明度。
- ③废除限电政策并落实不得不限电时的事前通知。
- ④希望以研讨会的形式对环保政策进行全面的说明。届时，希望通过作为日本企业代表的日本贸易振兴机构等日方机构，为日资企业提供各种环保信息。
- ⑤循序渐进且合理实施化学品及危险品相关监管措施。
- ⑥采取兼顾各方平衡的环保管控。
- ⑦完善废弃物处理的配套环境。

通关方面的问题和建议

- ⑧明确并简化进出口通关手续，减轻关税负担。
- ⑨关税税率调整的及时告知及导入时间的合理化。

金融方面的问题和建议

- ⑩放宽外币兑换限制。

⑪撤销关于企业跨境汇款和海外投资的汇款金额上限。

关于支持日资企业顺利开展活动的建议

⑫坚持对外开放和可持续发展,实现良好的中日营商环境。

⑬支持日资企业俱乐部等活动,促进交流。

其他渠道

⑭畅通企业办公地点跨税务管辖区的搬迁工作。

⑮废除建筑业分公司的设立要求和纳税指导,放宽各类限制。

⑯制定《食品安全法》的相关细则。

⑰制定并实施强化企业管理的政策。

⑱改善政府管理下的大型项目招标的公平性和公开性。

⑲放宽房地产用途变更和企业注册时的相关规定。

⑳改善与海外的通讯环境。

㉑改善交通、医疗等生活环境。

㉒亚运会将于2023年9月在杭州举行。如果届时需要工厂停产,请尽早公布相关计划。如有可能,希望让工厂在此期间继续保持运转。

㉓在针对外资企业出台优惠政策后,希望提供所有相关信息。目前,需要企业自行查询和申请优惠政策,有很多企业甚至完全不知道有优惠政策存在。